

奋斗者
正青春

◆南映辰 赵冬梅

汗水浸湿衣背,额头布满汗珠,手臂、脸庞都黝黑通红……近日,辽宁省大连市普兰店生态环境分局三级调研员姜晓东,正带队对普兰店区大谭街道孙店社区王店屯黑臭水体问题整改情况进行督查暗访。

“需要对社区、村屯进行督查暗访的话,一定要派我去,毕竟我在基层一线工作这么多年,有一定的工作经验。”这是还有不到一年就正式退休的姜晓东常说的话。

自1988年加入生态环保队伍以来,姜晓东先后从事环境监测、环境监察、工业污染源治理等多项工作。于他而言,无论身处哪个岗位,踏出的足迹不求闪光,只求扎实。

前段时间,按照普兰店区农村人居环境整治工作领导小组办公室统一部署,结合“生态环境问题我是发现者”活动安排,姜晓东和同事立足生态环境部门职责定位,对全区各街道农村人居环境整治情况进行随机暗访、监督检查、日常调度。

某日,姜晓东在日常检查企业返回途中,发现普兰店区振兴街136号万成海景观花园道北存在大量建筑垃圾与生活垃圾露天堆放问题。他第一时间将问题线索移交给区住建局及属地太平街道,协调区住建局组织相关人员赶赴问题现场,对露天堆放的垃圾进行清理。通过多方共同努力,仅用1天时间就将现场近十余吨的垃圾彻底清理。

驱车2000多公里,历时40多个小时,途经18个街道42个社区……自“生态环境问题我是发现者”活动开展以来,姜晓东一行先后发现影响农村人居环境的黑臭水体、畜禽粪污、生活垃圾污染等突出生态环境问题53个。

天色渐暗,姜晓东的车缓缓驶向普兰店生态环境分局,一天的工作尚未结束,梳理当天督查暗访掌握的整改情况,针对存在的问题制订有效措施,计划明天的各项工作……如此这般,新的一天才能有条不紊。

“即使还有一天就退休了,我也会奋战在工作岗位上。”从风华正茂到年过半百,从懵懂青年到普兰店区生态环保队伍的中流砥柱,姜晓东常怀为民之心,常做利民之事,从未松懈半分。在“在岗位一日就要尽责一日”是他始终不变的工作原则。



图为姜晓东带队对黑臭水体问题整改情况进行督查暗访。

泰安开发区开展污水处理设施隐患排查

实现“来源可查、去向可追、监督留痕、责任可究”

本报记者董若义 通讯员郝丽平泰安报道 山东省泰安市生态环境局开发区分局(以下简称开发区分局)近日全面开展污水处理设施安全隐患排查,督促企业落实环境安全主体责任,做好环境安全风险防控,守牢生态环境安全底线。

开发区分局加强溯源,做好源头管理。严格落实环保设施“三同时”有关要求,加强环保设施“新、改、扩”的安全管理。开展拉网式、全覆盖排查,重点检查企业污水处理设施运行维护情况,对其废水产生工序、收集处理工艺、处理后的排放情况等进行现场检查。

下一步,开发区分局将持续加大污水处理设施排查力度,实现“来源可查、去向可追、监督留痕、责任可究”的跟踪管理,确保污水处理设施建好更要用好,企业污水达标排放。

在岗位一日就要尽责一日

记辽宁省大连市普兰店生态环境分局三级调研员姜晓东

对空气异味、夜间噪声等“达标扰民”问题设立“三个程序”

宁波镇海实现环境信访“双下降”



◆周兆光 建华

今年以来,浙江省宁波市生态环境局镇海分局(以下简称镇海分局)深入践行“浦江经验”,着力解决群众家门口的生态环境问题,针对空气异味、夜间噪声等“达标扰民”环境信访问题设立过程参与、现场进驻、实景式公开“三个程序”,用程序赋能实体,调处化解此类环境信访问题,处而难决的尴尬境地。今年前7个月,镇海区环境信访有效件同比减少31.8%,重复信访率较去年同期下降43.9%。

过程参与保障结果可信

宁波新宏液压有限公司是一

家从事液压马达生产的企业,其虽依法取得环评审批并通过验收,但因厂区西侧临近居民区,引发频繁夜间噪声投诉。

在走访中,镇海分局执法人员了解到,居民表示夜间不时有机器生产噪声,不堪其扰;企业则感到“委屈”,毕竟已经做到依法生产并配备了治理设施,排放已达标。

对此,镇海分局执法人员一面组织属地镇政府、居民、企业召开座谈会,讲清事实,解析矛盾焦点,制定化解措施;一面邀请人大代表、村干部和村民代表全程参与投诉问题调查,对其疑问一一现场核实验证。

此外,还邀请第三方机构参与噪声监测,保证检测结果可信;同时要求企业就噪声等问题进行优化整改,提出加设隔音设备、错时生产、部分设施迁至厂区东侧等措施。

目前,环境信访投诉人参与调处程序在镇海已趋于常态化,今年以来,噪声、异味环境信访大大减少。

进驻现场让问题消除在苗头

祥平农场是镇海最大的生猪养殖场,存栏量最高时保持在两万头,入夏以来,养殖异味引发周边居民多次投诉。执法人员一面全天候进驻距离养殖场最近的村庄,设身处地体验异味程度;另一面组织执法、监测和技术保障人员进驻猪舍,查找可能产生异味的点位及原因。

针对石化化工企业相对集中,易发短时异味的环境特点,镇海分局要求处置信访的执法人员须在20分钟内到达投诉点位,以便快速追溯源头并借助走航监测车等装备开展排查。

不仅如此,全局执法人员不但在工作时间排查异味源头,还养成了上下班途中和业余时间“闻臭寻味”的习惯,力争把引发信访投诉的环境问题消除在苗头状态。今年以来,全局各执法中队共排查环境信访易发点位1770多个,发现问题450个并完成整改。

问题450个并完成整改。

实景式公开让公众亲眼可见亲身可感

提高公众对生态环境的知晓度、满意度,能够为环境信访工作打下良好的群众基础。

镇海分局以区内生态文明教育基地和环保设施向公众开放为依托,将单向的宣传教育转变为“双向奔赴”的参与式体验,面向公众开展生态环保体验课、打卡点、“绿”客厅、见证官等多种形式的参与活动,将生态文明建设和环境保护成果实时、实地、实物呈现在群众眼前。

同时,借助区域大型石化企业、城市污水处理厂、危废经营单位等设施条件,牵线搭桥组织环保公众开放日、亲子研学等现场活动,用亲眼可见、亲身可感的事实赢得公众的信任和支持。今年以来,已组织12批次逾600名公众参观。

党政领导 抓落实



玉溪市委书记市长部署“三湖”保护治理重点工作

减轻入湖污染负荷,推进“三治一改善”

本报讯 云南省玉溪市近日召开全市杞麓湖湖体劣化攻坚暨“三湖”保护治理重点工作现场推进会。会上,通报了“三湖”保护治理重点工作任务完成情况,并逐一指出当前“三湖”保护治理中存在的问题,分析形势、明确目标、提出措施,对河(湖)长制工作提出要求。

这次现场推进会前,玉溪市委书记王力和市委副书记、市长江华率队到通海县河西镇、兴蒙乡及红旗河入湖河口处,认真察看杞麓湖湖外水资源循环利用综合性工程建设、汛期初期雨水防控调度、截污管网工程及农村户内管网改造等情况。

王力强调,“三湖(托仙湖、星云湖、杞麓湖)”是玉溪生态文明建设的主战场。当前,要以减轻入湖污染负荷为核心,推进“三治一改善”(治污水、治农业面源污染、治垃圾,改善湖泊水生态)工作,使“三湖”水质保持改善态势,确保今年各项工作取得新进展、实现新变化。

王力要求,要按照中央部署和云南省相关工作部署,综合运用工程减排、结构减排、管理减排三大减排措施,始终坚持依法治理。要进一步调整优化组织指挥体系,全面加强县级指挥部统筹协调能力。要全面实施“三湖”保护治理三年行动,优化工作机制,加强湖泊基础研究,严格督察考核,强化责任保障落实。

蒋朝晖

萍乡市委书记督导生态环境保护重点工作

做好每一个细节把好每一道关口

本报记者张林霞萍乡报道 江西省萍乡市委书记刘烁近日督导生态环境保护重点工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,有的放矢、真抓实干、攻坚克难,坚决打赢生态环境保护这场硬仗,让萍乡的天更蓝、山更绿、水更清,为打造生态环境优美的产业转型升级标杆城市作出应有贡献。

刘烁实地察看萍乡市主城区排水系统提质增效系统化治理工程(一期)项目东区污水处理厂的建设进展情况和安源玻璃有限公司浮法玻璃厂的搬迁工作进展情况,并召开座谈会。

刘烁要求,要拿出对萍乡发展负责、对全市人民负责的态度和决心,切实做好每一个细节、把好每一道关口,做到该启动的项目尽快启动、该解决

的问题马上解决、该落实的措施抓紧落实,全力推动生态环保领域重点工作交出合格答卷。

刘烁指出,各级各部门要坚持问题导向,牢牢抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,心往一处想、劲往一处使,做到跨前一步、主动研究,严控燃煤工业源,抓好扬尘治理工作,强力推进生物质燃烧管理工作,全力以赴做好生态环境保护督察整改各项工作。

刘烁强调,要聚焦问题抓整改,不折不扣推动问题整改;要快马加鞭抓推进,确保问题整改按时限完成、重点工作按节点推进;要严管过程抓质量,坚决守住工程质量生命线;要标本兼治抓长远,持之以恒抓好生态环境保护;要动真碰硬抓落实,以严格的督察问责倒逼责任落实、工作落地。



近日,河北省保定市生态环境局易县分局结合正在开展的固废专项执法行动和双随机执法检查,组织开展安全生产风险专项整治行动。执法人员深入企业,对不符合要求的事项及时督促整改,确保安全生产。图为易县环境执法人员在某铸造企业进行现场检查。

张铭贤 赵毅摄

3天内完成,一次办结

广州天河成功办理首例环保“两证合一”联动审批

◆本报见习记者郑秀亮 通讯员穗环宣

“没想到这么快就能同时拿到环评报告和排污许可证。”广东省骨科研究院(长兴院区)建设项目的经办人在广州市生态环境局天河分局(以下简称天河分局)同时申报环评批复和排污许可证时感叹道。

据了解,这个项目也成为天河区推行“两证合一”“联动审批、协同审批、一次办结”试点以来首家受益单位,标志着天河区环境影响评价制度与排污许可制度的衔接融合工作跨出了坚实的一步。

“我们在工作过程中了解到,广东省骨科研究院(长兴院区)的建设项目有同时申报环评审批和申请排污许可证的需求后,积极主动与建设单位对接。”天河分局

相关负责人介绍,他们迅速安排专人和项目经办人沟通,向其介绍环评审批与排污许可“两证合一”“联动审批”业务,细致解读《天河区建设项目环境影响评价文件与排污许可证联动申报指引(试行)》。同时,按照“两证”融合办理流程,天河分局精心组织专家评审、技术审查、现场踏勘等工作,严格审查申报材料是否符合法律法规、政策文件以及标准规范等要求,及时开展环评受理公告,审批前公示等信息公开,3天内完成了环评审批及排污许可审批两项许可,一次性向建设单位发出环评批复和排污许可证,比规定时间提前30余天。

据介绍,今年以来,天河分局坚持服务导向,深化生态环境领域“放管服”改革,用暖心贴心的服务,促进经济高质量发展。成立助力天河区高质量发展工作专班,建立重点项目台账,强化全过程全要素服务保障,前移关口、延伸服务、专人跟进;聘请行业专家,加强对基础设施等建设项目环评和重大项目用地地块土壤预调报告评审指导服务工作。

与此同时,天河分局实施建设项目环境影响评价审批“免办、速办、严办”三级分类管理,完成广筑奥体片区九年制学校等20个项目审批。优化土壤预调报告评审,采取“提前踏勘地块现场、提前审核项目材料、提前开展监测质量监督检查”模式,完成10个地块环评,土壤污染状况初步调查报告评审平均用时11.1个工作日,比规定时限缩短63%。推行建设项目环评和排污许可融合办理改革,实行“一套材料、同步受理、并联审批、一次办结”,节省企业办事成本。

黄石专项整治项目环评与排污许可领域突出问题

加强结果应用推动问题整改

本报讯 湖北省黄石市生态环境局近日组织召开全市建设项目环评与排污许可领域突出问题专项整治工作部署会,进一步强化环评与排污许可监管执法。

会上,局审批科解读了《关于印发全市建设项目环评与排污许可领域突出问题专项整治工作实施方案的通知》,各分局围绕建设项目环评与排污许可领域突出问题专项整治工作交流发言。

会议指出,要全面排查建设项目未批先建、固定污染源无证排污、第三方环评领域服务机构弄虚作假等违法行为。要全面检查环保“三同时”及竣工自主验收落实情况。要严格执行依法依规查处违法行为,建立长效机制,提升监管执法效能,开展监督帮扶、持续跟踪问效。

下一步,黄石市生态环境局

将持续加大建设项目环评与排污许可领域突出问题专项整治工作力度。通过强化领导落实责任,加强结果应用推动问题整改、坚持分类管理等措施,做到有方案、有专班、有清单、有责任、有督办、有结果,确保专项整治工作取得扎实成效,营造环评与排污许可领域自觉守法、执法必严、违法必究的良好氛围。

黄伟